
摘 要：美育是提升公民综合素质的重要因素，是提升国
家软实力的重要手段。本文通过对中小学美术教学理念、美术
教师综合素质、美术教师培训的探析，提出了中小学美术教育
质量提升的途径。
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美育是每个公民必备的综合素质之一， 是中小学生全面

发展的重要一环；中小学美术教师的教育理念、教学素质、师

资培训在教育质量提升中起着至关重要的作用。
一、树立新的教育理念
随着现代科学技术的发展， 教育部对中小学美术教育提

出了新的发展要求；中小学校美术教师要适应时代发展，必须

树立以下教育理念。
1.教学目标的素质性。 中小学美术教育的目标不是培养

画家，也不仅仅是教会学生掌握一些基础的美术知识和技能，
而是要培养学生对美的认识、感知、鉴赏、把握等，要充分发展

学生的个性和创造力，提升学生的审美能力、感知能力、创造

能力等综合素质。
2.教学对象的全民性。 当今社会，美育已经渗透到各行各

业，每个行业的参与者都需要具有一定的审美能力。中小学美

术教育的对象不是针对个别对美术有兴趣、 有绘画天分的学

生， 而是针对全体学生； 要通过美育提升全体学生的审美能

力，进而提升国家的软实力。
3.教学内容的大美术。 随着社会经济的发展，美术的种类

越来越丰富； 中小学美术教育的内容也不再局限于单一的绘

画，现代美术教育要融美术基础知识和技能、美术史、美术鉴

赏、美术创作为一体，融绘画、工艺美术、建筑设计、工业设计、
服装设计等为一体，美术教师要树立大美术的观念。

4.教学过程的渗透性。 现代美术教育不再仅仅是关注学

生临摹、写生的一幅幅作品，而是关注学生在学习过程中对美

的理解、感悟、享受、再创造，充分发挥学生的自主性、创造性，
把审美教育渗透于整个教学过程， 让学生具备终身的审美能

力、创造能力。
5.教学手段的多样性。 随着美术行业的蓬勃发展，美术教

学场所已经从校内走向校外，扩展到美术馆、美展、画廊等，美

术教学手段由传统的黑板、挂图，走向多媒体、视频等声像结

合的现代化教学手段。教学手段的多样性丰富了教学内容，提

升了学生学习兴趣，提高了教学质量。
二、提升教师综合素质
过去一个阶段，由于中小学校对美术课程不重视，美术教

师在事业上缺乏上升途径， 加上我国师范类院校美术专业教

学普遍重视专业技能培养， 忽视教师综合素质培养等多种历

史原因，导致中小学美术教师综合素质存在着一定的问题。提

升中小学美术教师综合素质，可以从以下几方面做起。
1.完善知识结构。 中小学美术教师普遍认为只要画得好

就是一个好老师，偏重自身专业技能的提升，忽视美术鉴赏、

教育学、心理学等理论方面的探索、研究；导致教学方法简单、
教学手段单一，不能很好地把握学生的学习过程，学生对美术

教学课堂不感兴趣， 自然就不能够起到提升学生审美素养的

作用。 加强教育学、心理学等方面的培训，完善美术教师知识

结构至关重要。
2.形成系统的专业知识。 由于中小学美术教师普遍对某

一门美术技能较熟悉和喜爱，将所有精力集中于此；对其他门

类就不愿深入研究，导致专业知识不系统，对部分教学内容就

全然不知或一知半解，上课时应付了事或干脆不讲，不能圆满

地完成教学任务。只有通过培训使教师掌握系统的专业知识，
才能完成大美术的教学目标。

3.丰富教学手段。 由于现代化教学手段更新快，部分美术

教师知识陈旧、更新慢，不能掌握现代化教学手段，就不能将

教学内容采用合理的形式展现出来， 教学手段的培训是提升

教学质量的重要手段。
4.提升教师职业素质。 由于美术课在中小学校长期处于

“外三门”，经常处于随意停课状态；即使美术成绩成为中招考

试一部分后，很多学校依然是采用临时抱佛脚的态度，临考试

时安排老师集中辅导一段时间应付了事； 加上美术教师评职

称难、提拔难；许多美术教师就将主要精力用于校外兼职，挣

外快，缺乏敬业精神，这样精力难免分散，对课堂教学应付了

事，难以保证教学质量。
三、创新教师培训形式
近年来，通过教育部门多轮的中小学美术教师培训，教师

的教学能力和职业素质得到了普遍提升；但在培训内容、培训

平台、培训标准等方面仍需进一步提升。
1.丰富培训内容。 教育部门要组织培训教师编写丰富的

培训内容，包括专业教育、教育学、心理学等的理论培训；还要

组织多种形式的观摩课等实践培训。 通过培训形成系统的专

业知识，丰富的教学手段，提升教学理论与实践水平。
2.创新培训平台。 中小学美术教师培训要结合现代化技

术，构建“互联网+培训”的平台。 教师可依据自身情况选择培

训内容、培训时间，有效解决中小学美术教师培训内容单一、
培训时间冲突、不能满足个性化需求等问题。

3.制定科学的考评标准。 各教育部门要依据培训目的、培

训内容和培训要求，借助计算机程序采用多样化的考核形式，
确定科学系统的考核标准。 各地可以把培训考核成绩作为年

终考核、职称晋升的依据之一；推动教师参加培训的自主性、
积极性。
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